

# 港版"国安法"引起的震荡

本报特约撰稿人: 佳木

世界瞩目的中国十三届人大三次会议于5月28日在北京闭幕。会议通过的关于"香港维护国家安全法律制度和执行机制"(简称"国安法")的议案,成为世界观注的焦点。它也引起了西方国家及香港极大的震荡及反应。本文在此介绍其背景和引起的冲突,世界各国对国安法的反应和它的影响,分析和讨论其产生的原因。

## 背景与冲突

背景:中英两国为香港问题进行了两年的谈判后,于1984年12月签署了《中英联合声明》。声明确定:1997年7月1日将香港主权交还中国。同时为维护香港繁荣和稳定,中国领导人承诺在香港实行"一国两制,港人治港"以及保持香港资本主义制度和生活方式"五十年不变"的政策。根据中英联合声明,中港专业人士起草了《香港特别行政区基本法》。该法经人大批准,中国国家主席签署并于1990年4月颁布。基本法作为香港的基本法律在香港回归后全面执行。

**冲突与内容**:香港基本法第23条规定,香港特区政府可自行立法惩罚叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆中央政府和窃取国家机密五项罪状的行为,禁止外国政治团体和组织在港活动及与港内外政治团体、组织的联系。围绕着在香港设立国家安全法及相关的条例,香港发生了多次冲突:包括2003年的50万港人"七一大游行"和2019年的数百万港人参加的"反送中条例"抗议活动。游行抗议不但加剧港府与港民的对立和冲突,也造成了中央政府通过在香港推动立法掌控香港政局意愿的流产。人大通过的国安法除了原23条内容外,还增加了反恐、设立国安机构、加强国安教育和港府定期向中央汇报国安问题等款项。

### 各方对国安法的反应

**美国和西方国家**:美英澳加四国外长谴责中国违反中英联合声明达成的协议和承诺,推行一国一制的政策。5月28日,针对香港国安法,川普总统宣布取消香港独立关税区地位和旅行等优惠待遇,并制裁有关中港官员。英国计划改变移民政策,给持英国海外护照的港人在英国永久居留权。欧盟要求北京尊重香港自冶和维护"一国两制"的原则,日本则对香港国安法表示"严重观切",但他们均未提及制裁措施。

港台地区:香港特首、一些高官表示支持和推动港版的国安法,并指出它不会影响港民的权利。香港民主派认为国安法将威胁香港的自由和法治,以颠覆罪打压反对派,用大陆国安替代港警执法,这将对香港制度和人权保障造成极大的破坏。虽然商界人士对香港经济、金融前途耽心,但部分富商和艺人因其商业利益表示支持国安法。近日有几千名民众上街游行抗议港版国安法,数百人被警方逮捕。香港律师界认为,国安法有损和消弱了香港繁荣稳定的基础,即司法制度的独立性。台湾作出反应,承诺安置因政治原因逃离的港人,并提

供定居和就业帮助。

中国大陆:官方曾宣称中英联合声明已经过时,人大为香港立国安法纯属于中国内政,外国无权干涉。亲中的港媒发文提出留港不留暴民的口号。许多大陆民众也表示支持人大的国安法的议案,视抗议者为港独分子,认为应该拘捕和打压公开支持香港民主活动的异议人士。有报道称,大陆计划派教师去港参与中小学生爱国主义教育。

### 国安法的影响

一、香港国际经济金融地位的丧失:香港是国际商业、贸易和金融枢纽,全球第三大股市。据2018年统计显示,大陆获得的外资80%经过香港引入。香港进、出口贸易,大陆占首位,分别为2.7千亿(43.7%)、3.1千亿(55.2%)美元。内地在香港上市公司1146家,市值2.6万亿美元。美国改变香港优惠贸易地位,将使香港进出口贸易量减少,科技发展和零售业也将受损。近年来,由于美国对上市公司严格审查和监管政策,一些中国上市公司已经或准备从美国撤离,转入香港股市。香港股市的萎缩将加剧中国上市公司融资的难度。国安法使投资者丧失信心、股市下跌、外资撤离,都将加速香港经济和金融体系的衰退。

二、香港社会的动荡:一些反国安法的香港民主人士誓言继续抗争,包括游行请愿表达他们的不满。由于担心港元的贬值,近日出现了市民港币兑换美元潮。对国安法的恐惧、政治环境不稳定和英美台湾的新移民政策,将会引起港人的移民潮。有报道称,美国驻港领士馆正在抛售其在香港数百亿美元的房产,港人和外籍人士离港会引起香港房地产暴跌。这些都将导致香港社会动荡不安。

三、中美冷战的全面开启: 贸易战让中美关系紧张,新冠状病毒加剧了中美的矛盾。香港国安法使中美对抗发展成为不可逆转。近日来,美国连出多项重拳,而中国并无强有力的反制措施。美国要求中方遵守第一阶段贸易谈判协议,否则将加重关税制裁。美国限制蕊片出口,美英拟联合10国开发5G技术,全面封杀华为公司。上周美国又宣布将35家中国人工智能、视频监控、电脑软件等高科技公司列入制裁名单。美国决定从6月1日起限制部分中国研究生入境和将驱逐近3000名有解放军院校背景的中国留学生与学者。最近川普总统指示,将美国养老金从中概股撤离。国会通过外国企业监管法,剑指中国上市公司。中美双方在经济、金融、科技和教育等领域开始了全面的对抗。

四、两岸关系的恶化:现在的台湾政府坚决反对用"一国两制"方式解决两岸关系与分歧。港版国安法增加了台湾对大陆政策不信任。这让中国和台湾在统一问题上产生军事冲突的机会增加,并将引起西方国家对台湾外交政策的改变。

五、失去信任:香港国安法使中国政府失信于港人



和国际社会,因为它违背了过去中国领异人的承诺及政策。国安法绕过香港立法会的设立,与基本法的规定不相符合。这让港人认清了专制政权的本质,并引起西方国家对华政策和战略的检讨和调整。

#### 讨论与思考

为何中共政权不顾多数港人民意愿和西方国家的反对,一意孤行通过港版安全法呢?其原因如下:

一、视民主体制为危胁和缺乏自信:香港特首和立法会委员的"双普选"一直是中共领导人的心病,也是中央政府和港人分歧的鸿沟。中共担心给香港人更多民主和自由权利将影响中央对香港的管控,引发中国大陆民众的效仿,危及共产党的统治。在700多万港人中,要求港人治港、维护一国两制和民主法治的民众占大多数。从去年数百万港人"反送中"大游行和区议员选举民主派人士大获全胜可以证明这一点。而支持中央政府对港政策和决定的港人是少数。虽然当今中共领导人一直宣传"四个自信",即社会主义道路、理论、制度和文化的自信,但却惧怕多数港人对政治制度的选择。压制港民自由民主的呼求,实际上是对自身制度不自信和维护专制政权的体现,也是违背了当今世界民主的潮流。

二、领导人对形势的误判:推行"送中条例"引发数百万港人上街游行抗议,治港者低估了香港民意和激烈反弹。人大通过香港国安法导致国际社会严厉谴责与制裁,领异人误判了民主国家的强烈反应。这种误判不但损害了香港民众的利益和香港作为东方明珠的国际地位,也对大陆经济产生不可避免的损失。

三、"一国两制"政策的失败:从表面上看,国安立法与抗争是香港和中央政府与港民之间的冲突,但实际上是大陆社会主义制度与香港资本主义制度的冲突。两种制度水火不相容,中央政府不能容忍港人言论、集会和出版的自由和民主要求。香港人也不能接受中国的司法不公、压制民主人权的专政体制。

综上所述,港版国安法将对香港、台湾和中国大陆 产生巨大的冲击,也将改变中国和西方国家的关系和加 剧相互对立的状态。这种影响将是长久深远和难以估量 的。